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LÆRERVEJLEDNING

Denne tekst er en vejledning til læreren. En vejledning i, hvordan man med forskellige øvelser kan give elever mulighed for at tænke og tale lidt om, hvad de mener er vigtigt for at få et godt liv. Indledningsvist er der en kort redegørelse for, hvad det overordnede formål med øvelserne er, samt hvad disse kræver at igangsætte og facilitere som lærer. Efterfølgende præsenteres formål, anvendelse, fremgangsmåde og variationsmuligheder for samtlige øvelser. Ideen er således, at læreren kan forberede og eventuelt justere øvelserne ved at orientere sig i denne vejledning.

HVAD ER BAGGRUND OG FORMÅL?
  Øvelserne i denne vejledning er udformet som et led i Region Hovedstadens projekt “Karrierefokus - før og efter gymnasiet”. Projektet har til formål at udvikle og sprede metoder, der kan styrke gymnasieelevers karrierekompetencer, og samtidig understøtte at der sker en udvikling af elevernes kompetencer sådan, at de ved afslutningen af gymnasiet har en større viden om, hvad de vil, og kan træffe valg derefter. 
Det kan lyde som en stor opgave. Men (u)heldigvis kan man ikke tvinge andre til at finde ud af, hvad de vil, og træffe valg efter det. Højst kan man give dem mulighed for at tænke over det. Og det er egentlig formålet med øvelserne: at give eleverne lejlighed til at tænke over og tale om, hvad der betyder noget og ikke betyder noget for dem, og forholde sig til, hvordan et studie- og arbejdsliv kunne (ikke skal eller bør) se ud.

Øvelserne er ikke lange og de fleste kan udføres på mellem 20 og 40 minutter. De behøver heller ikke kræve stor forberedelse fra hverken lærer eller elev (se næste afsnit). De er udformet sådan, fordi hensigten er, at de kan benyttes som små indspark i undervisningen. Det kunne være i forbindelse med et brancheforløb, et projekt med et særligt tema eller som et legende indslag i et undervisningsforløb. Antagelsen er, at det er langt mere realistisk og forhåbentlig også mere hjælpsomt for eleverne at kaste sig ud i flere små øvelser under deres uddannelse frem for at arrangere en enkelt karrierekompetencedag. Det er ikke sådan, at øvelserne vil efterlade eleverne med vished for, hvad de skal bruge deres liv på. Det er derimod håbet, at små gentagende tanker over og samtaler om, hvad der betyder og skal betyde noget i deres liv, vil yde et bidrag til elevernes karrierekompetencer. Men igen - det er kun et tilbud.

Øvelserne varierer på forskellige parametre. De to vigtigste er tryghed og perspektiv. Det betyder, at hvor nogle af øvelserne egner sig til klasser, i hvilke eleverne kender hinanden godt, er andre egnede til fx nyetablerede klasser. På samme måde kræver nogle øvelser mere viden om sig selv og sine muligheder end andre. Dette kan man som lærer selv vurdere. 


Øvelserne hviler på tre grundprincipper. For det første er det forsøgt at gøre dem legende. Det skyldes, at elevernes fremtid ofte omtales med alvor. Alvoren er forståelig, men ofte også en forhindring for at engagere sig i at finde ud af, hvad der betyder noget for en, hvad man kunne studere osv. Ønsket er med andre ord, at eleverne i kraft af øvelserne vil begynde at overveje forskellige muligheder - og ikke at de træffer et bestemt valg.
For det andet omhandler øvelserne ofte, hvad eleverne allerede ved, har gjort eller har lært. De fleste elever stilles over for mange spørgsmål om deres fremtid. Men sådanne spørgsmål bliver vanskelige at besvare, hvis ikke man bruger tid på at finde ud af, hvad man mener er betydningsfuldt.
Som det tredje og sidste indebærer næsten alle øvelser, at de taler med deres klassekammerater. Svære overvejelser og store forventninger har det med at isolere elever, og derfor er håbet, at nogle af øvelserne kan få dem til at tale om, hvad de kunne finde på at lave. Her er målet igen i højere grad, at de taler om det, end at de vælger.


HVAD KRÆVER ØVELSERNE AF MIG SOM LÆRER?
Det kan være uvant som lærer at få eleverne til at tale om, hvordan de kunne leve, hvilket arbejde de kunne forestille sig osv. Men øvelserne er lavet sådan, at hvad det kræver af læreren i store træk, svarer til hvad det kræver at instruere og igangsætte et gruppearbejde. Under hver øvelse er der udformet en instruktion, som man som lærer giver klassen, inden de arbejder i mindre grupper. 
Vil man gerne justere øvelserne, så de passer bedre til ens formål, er det oplagt at gøre det. Har man brug for inspiration til det, er der under nogle af øvelserne tilføjet variationsmuligheder. Og ellers klør man bare på med at rette i øvelserne, så de allerbedst tjener de ønskede formål.

Det er min opfordring til de lærer, der benytter sig af dette materiale at tilpasse øvelserne. Gør endelig vold på dem, hvis de ikke passer ind i lige præcis det, som I gerne vil give eleverne mulighed for at reflektere over. Hvis øvelserne ikke skal stå for isoleret, er det vigtigt at de ligger i forlængelse af den øvrige aktivitet og undervisning. Øvelserne er ikke vanskelige at igangsætte, men det er vigtigt, at øvelserne bliver gjort meningsfulde i det forløb, hvor de anvendes.












ØVELSE 1: 4 MÅDER AT LEVE PÅ
Formål
De spørgsmål som unge ofte bliver mødt med, når gælder deres fremtid, er spørgsmål, der vedrører deres valg af studie og job. Det kan være svært at svare på præcis, hvad man vil læse - og ofte forekommer det mange af os tilfældet, hvad vi ender med at uddanne os til og arbejde med.

I denne øvelse er det formålet at få eleverne til at tale om, hvad de mener er vigtigt for deres liv i bredere forstand. De skal tale om, hvordan de kunne se sig selv leve, når de bliver ældre. Derfor hedder øvelsen også 4 måder at leve. 
CeFU-mål: Primært ”selvindsigt”, men også ”valgkompetence”.

Anvendelse
Øvelsen kan anvendes som et indslag i undervisningen, hvis man ønsker at tematisere, hvordan de unge forestiller sig at leve. 

Øvelsen kan også anvendes i forbindelse med et mere specifikt forløb. Hvis man gør det, kan man som nævnt i variationsmulighederne nedenfor få eleverne selv til at lave forskellige casebeskrivelser, der relaterer sig til det givne forløb. Eksempelvis kan man bede grupper af elever udføre casebeskrivelser af medarbejdere fra besøgte virksomheder, som de så udveksler med hinanden.

Fremgangsmåde
Som lærer kan man fx give følgende instruktion:
“Der er sikkert mange, der spørger jeg, hvad I skal lave efter gymnasiet. Det kan være svært at svare på, fordi det kan være svært at vide, hvad fremtiden bringer. Men noget af det, man kan tale om, er, hvad der betyder noget for en, hvad man mener er et godt liv. 
I denne øvelse skal I i grupper på 4 beskæftige jer med nogle cases, der viser forskellige måder at leve på. I skal først læse dem. Dernæst skal I tale om, på hvilke måder de adskiller sig fra og ligner hinanden. Til sidst får I mulighed for at tale om, hvad I selv mener er vigtigt for at have et godt liv. Husk, at I ikke skal være enige. Forskellige synspunkter skal være velkomne.”

Efter instruktionen sætter man eleverne i gang med gruppearbejdet, som de kan bruge mellem 15 og 35 minutter på. 

Når eleverne er færdige, kan man som lærer evaluere øvelsen med en sætning i lighed med:
Nu har I været ude at arbejde i grupper. Jeg har ikke lavet øvelsen - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge den igen.”

Variationsmuligheder
En oplagt variationsmulighed er at lade eleverne lave casebeskrivelserne. De kan eksempelvis lave dem ud fra personer, de kender, eller personer, de møder i forbindelse med et brancheforløb. Hvis eleverne selv skal lave øvelserne, er det vigtigt, at de får flere informationer med end blot oplysninger om arbejde. Derfor kan man evt. give dem de oprindelige casebeskrivelser som inspiration.

ØVELSE 2: AT AFVÆRGE SPØRGSMÅL OM FREMTID
Formål
Formålet med denne øvelse er, at eleverne kan føle sig genkendt i at opleve et pres for at vælge uddannelse. Det er desuden formålet, at eleverne kommer til at tale om dette pres, og at det derved potentielt bliver lidt mindre.
CeFU-mål: Primært ”selvindsigt”, men også ”valgkompetence”.

Anvendelse
Denne øvelse kan anvendes som et indspark eller en variation i undervisningen fx i klasser på sidste skoleår, som er begyndt at fornemme et studievalgspres fra omgivelserne.

Fremgangsmåde
Som lærer kan man fx give følgende instruktion - gerne i en munter stemning:
“De fleste er meget interesserede i jeres fremtid. Det møder I sikkert ofte. Når I taler med folk, og de får at vide, at I går i gymnasiet, forestiller jeg mig, at de næsten altid spørger, hvad I vil bagefter. For nogle kan det være ganske ubehageligt ikke at vide det med sikkerhed. Heldigvis er det ganske almindeligt ikke at have truffet en beslutning endnu. Det kan være man har forskellige muligheder, som man endnu ikke helt er sikre på eller har undersøgt til bunds. 
I denne øvelse skal I være en slags spindoktorer for hinanden. I skal nemlig hjælpe hinanden med at finde på, hvad der kunne være nogle sandsynlige og gode svar, når folk spørger jer, hvad I skal efter gymnasiet. Svarene kan I så have med næste gang folk spørger jeg, hvad I vil og på den måde undgå en situation, som I ikke ønsker.
I går først sammen 2 & 2 og hjælper hinanden med at lave gode svar. Derpå laver vi nye tomandsgrupper og I viser jeres svar til hinanden. Til sidst finder i sammen med jeres oprindelige makker og taler om, hvilke svar I kan bruge.”

Til sidst kan man evaluere ved at sige noget i retning af:
Nu har I arbejdet med at lave svar på spørgsmål til jeres fremtid. Jeg har ikke lavet øvelsen - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge den igen.”



ØVELSE 3: EN SURVEY
Formål
Formålet med denne øvelse er, at eleverne får mulighed for at tale om, hvordan de forholder sig til fremtiden, og samtidig høre, hvordan deres klassekammerater gør det, på en legende måde. Med øvelsen er det derfor ønsket, at eleverne kommer til at tale sammen om nogle af de ting, der gælder deres valg af uddannelse, de ellers ikke ville tale så meget om. Formålet er ikke, at de finder ud af, hvad de vil, men mere at de taler om det med deres jævnaldrende.
CeFU-mål: Primært ”selvindsigt”, men også ”valgkompetence”.
 
Anvendelse
Denne øvelse kan anvendes i klasser, hvor man gerne vil opfordre dem til at tale lidt mere sammen om, hvilke uddannelser de kunne se sig selv tage. 

Den kan også anvendes som variation i undervisningen, hvis man ønsker et afbræk.

Fremgangsmåde
Som lærer kan eksempelvis give følgende instruktion:
“Når hverdagen kører, er der ofte ikke tid til at tænke så meget over, hvordan vi egentlig forholder til fremtiden, og hvad der betyder noget for os. Der er ligeledes undersøgelser fra Center for Ungdomsforskning, der viser, at de færreste elever taler med deres jævnaldrende om, hvordan de forholder sig til fremtiden. Også selvom de jævnaldrende måske er dem, der bedst forstår situationen.
I den øvelse I skal ud at lave nu, skal I først besvare 13 udsagn med ja eller nej. Der er ikke rigtige svar, så I skal bare svare, hvad I selv mener. Dernæst skal I i grupper på 4 gennemgå hinandens 
Formålet er, at I kommer til at tale om nogle af de ting, som der måske ikke er tid til i hverdagen”.

Til sidst kan man evaluere ved at sige noget i retning af:
Nu har I arbejdet med at lave svar på spørgsmål til jeres fremtid. Jeg har ikke lavet øvelsen - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge den igen.”

Variationer
En mulighed er, at eleverne selv laver udsagnene. Enten kan udsagnene relatere sig til et specifikt forløb, eller også kan de være mere generelle, som det er tilfældet med den oprindelige øvelse.

En anden variationsmulighed er, at man samler klassen i en stor rundkreds. Som lærer læser man så udsagnene op en efter en. De elever, der er enige i udsagnet skal rejse sig og bytte plads, mens de andre bliver siddende. Denne udgave kan afsluttes med at eleverne taler sammen 2 og 2, ligesom det er angivet i den oprindelige øvelse. 

En tredje variation er at bede eleverne om at udfylde to spørgeskemaer. Det første spørgeskema, skal de udfylde, som de tror, de ville gøre det, da de startede i gymnasiet, mens det andet skal udfyldes for nu. De kan derpå sætte sig sammen 2 & 2 og kigge på, hvilke forskelle der er i deres besvarelser over tid. 



ØVELSE 4: 4 MÅDER AT VÆLGE PÅ
Formål
Formålet med denne øvelse er, at eleverne finder ud af, at der kan være flere måder at vælge uddannelse på, og at de selv begynder at overveje og tale med deres klassekammerater om, hvordan de kunne vælge. 
CeFU-mål: Primært ”valgkompetence”, men også ”selvindsigt” og ”faglig profil”.

Anvendelse
Denne øvelse kan bruges i forbindelse med forskellige undervisnings- eller brancheforløb. Den kan også bruges som en introduktionsøvelse, der får eleverne til at lære hinanden lidt bedre at kende. 

Fremgangsmåde
Denne øvelse kræver forberedelse. Eleverne skal interviewe en udvalgt person og dernæst nedfælde en kort beskrivelse i lighed med casebeskrivelserne i øvelse 1. Udgangspunktet for deres case kan være deres forælder, en bekendt eller en med et bestemt job. Øvelse 4a instruerer eleven i, hvilke spørgsmål de kan stille for at indhente oplysninger til casen.

Som lærer kan man give eleverne følgende instruktion:
“For de fleste er valget af uddannelse et komplekst valg med forskellige og nogle gange uforenelige interesser. Når man har truffet valget, glemmer man tit, hvad man var i tvivl om, og hvorfor man egentlig valgte, som man gjorde. I stedet for at få at vide, at I bare skal vælge, hvad I har lyst til, kan det være oplysende for jer at finde ud af, hvordan andre har valgt. Derfor skal I alle sammen interviewe en person om deres uddannelsesvalg. Jeg giver jer nogle spørgsmål, som I kan støtte jer op af. 
Næste gang vi mødes, skal I så præsentere jeres persons tanker for hinanden i små grupper og tale om forskellige måder at vælge på, og om hvordan I måske kunne finde på at vælge.”

Når eleverne har indhentet oplysninger om en person, kan læreren så sætte gang i øvelsen, som ligesom de andre øvelser kan efterfølges af en evaluering fx igangsat med følgende formulering:
“Jeg har ikke lavet øvelsen - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge den igen.”

Variationer
Variationsmulighederne med denne øvelse er mange. Man kan bede eleverne lave beskrivelser af lærere på uddannelsesinstitutionen, af personer på en arbejdsplads, de er i kontakt med i forbindelse med undervisningen, af forældre osv.

Hvis eleverne har lavet små skriftlige casebeskrivelser af deres forældres uddannelsesvalg, kan man også lave gætteøvelser i grupperne om, hvem der er forælder til hvem.



ØVELSE 5: “HVAD MENER DU”-SPILLET
Formål
Formålet med denne øvelse er, at eleverne hører andre klassekammeraters synspunkter og holdninger, og at det bliver mere interessant for dem at finde ud af, hvad de selv mener. Formålet er også at have det sjovt med sine klassekammerater, mens man taler om det sådan, at det er noget, man ville kunne finde på at tale om igen.
CeFU-mål: Primært ”selvindsigt”, men også ”valgkompetence”.
 
Anvendelse
Denne øvelse kan anvendes som et indslag i undervisning for at give et afbræk. Som det er nævnt under variationsmulighederne, er det også muligt at give øvelsen en særlig drejning, så den relaterer sig til et forløb.

Fremgangsmåde
Som lærer skal man have købt en præmie til dette spil. Der skal være præmier nok til vinderne i alle grupperne - også hvis flere deles om sejren. 

Som lærer kan man eksempelvis give følgende instruktion:
“I skal nu ud og spille et tankelæserspil. Flere undersøgelser viser, at unge sjældent taler med deres jævnaldrende om, hvilket liv de kunne forestille sig at leve, og også hvad de mener er vigtigt for at komme til at leve dette liv. I dette spil skal I forsøge at gætte hinandens svar. 
I samler jeg i grupper på 4 - 6. I får en skål med udsagn med ud. I skiftes til at trække et udsagn. Vedkommende der har trukket skriver sit svar ned på en lap papir, og de andre skriver deres gæt ned samtidig. Alle læser papiret op. Dem, der har svaret rigtigt eller er kommet rigtig tæt på får et point. Før den næste trækker, er det vigtigt, at man hører den, der har trukket, forklare baggrunden for sit svar” 

Til sidst kan man evaluere ved at sige noget i retning af:
Nu har I spillet og talt om forskellige holdninger til alt muligt. Jeg har ikke lavet spillet - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge spillet igen.”

Variationer
Man kan variere og ændre udsagnene i hatten. Eksempelvis kan man give udsagnene en bestemt drejning, så de omhandler et forløb eller et særligt tema.




ØVELSE 6: HVILKET JOB - HVILKET LIV?
Formål
Formålet med denne øvelse er, at eleverne kommer til at overveje og tale om, hvad et godt liv kunne være. I stedet for at tale om, hvilket job de vil have, er det hensigten med øvelsen, at de kommer til at tale om de liv, der så at sige også ligger rundt om jobbet. 
Formålet med øvelsen er også, at eleverne begynder at forholde sig til jobannoncer, og hvordan man kan læse dem. 
CeFU-mål: Primært ”selvindsigt”, men også ”valgkompetence” og ”faglig profil”.

Anvendelse
Denne øvelse kan benyttes som et indslag i undervisningen. Men den kan også rettes til, så den passer ind i et særligt forløb ved, at man vælge specifikke jobannoncer eller stillingsbeskrivelser ud (se under variationer).


Fremgangsmåde
Som lærer kan man give følgende instruktion:
“Jobannoncer er tit fulde af en masse store ord om, hvad man skal kunne. Man kan glemme, at det ofte bare er helt almindelige mennesker, der varetager jobbene. I denne øvelse skal I på en omvendt måde undersøge, hvilke jobs der måske passer bedst til det liv, I lever eller gerne vil leve. I stedet for at finde ud af, hvad man vil arbejde med, kan det nemlig nogle gange være en god ide at overveje, hvordan man godt kan lide at leve og så undersøge hvilket job, der passer ind i det. 
I denne øvelse får I udleveret 4 jobannoncer. I skal bruge jeres fantasi, viden og erfaringer til at konstruere nogle personer, som I tror vil søge disse jobs. Når I har opfundet personerne, skal I undersøge, hvem I tænker I ligner mest. 

Til sidst kan man som lærer bede om en evaluering med en formulering i lighed med:
Jeg har ikke lavet øvelsen - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge den igen.”


Variationsmuligheder
Udover forskellige jobannoncer, kan man også variere øvelsen ved at bruge stillingsbeskrivelser fra virksomheder, man som en del af et forløb har været i kontakt med. 

Man kunne også bruge forskellige beskrivelser af studier som udgangspunkt for øvelsen. 


 









ØVELSE 7: HVAD ER VIGTIGT?
Formål
Formålet med denne øvelse er, at eleverne får lejlighed til at overveje, hvordan de ting, der betyder noget i deres liv, kan have indflydelse på deres valg af uddannelse eller job. For mange unge - ja, faktisk for de fleste af os - er det ikke ofte, at vi tænker på, hvad der giver mening til vores liv. Ideen med denne øvelse er netop at gøre sig indledende overvejelse om dette, og om hvordan dette kan passes ind i et arbejdsliv. Det er dog vigtigt samtidig at understrege, at det bare er en øvelse, og at man nok snarere skal den som en mulighed for eleverne for at afprøve en “version” af, hvad de finder vigtigt. 

Anvendelse
Denne øvelse ville kunne benyttes i forbindelse med forløb, der specifikt handler om uddannelse. Og den vil ligeledes kunne indpasses i forløb, der på en eller anden måde tematisere, hvad vi finder meningsfuldt i livet (fx om eksistentialisme).


Fremgangsmåde
Som lærer kan man give følgende instruktion:
“En dansk psykolog har lavet et redskab til at tale med mennesker om, hvad der giver deres liv mening. Det er lavet på baggrund af en stor undersøgelse, hvor man har fundet nogle af de mest almindelige kilder til at føle, at ens liv er meningsfuldt. Dette redskab er blevet tilpasset og forkortet, så det passer til at tale om uddannelse i en gymnasial kontekst. De I skal ud at gøre nu 2 & 2 er derfor at vælge nogle af de ting, I finder betydningsfulde. Det kan være svært at vælge. Hvis det er det, så prøv blot at vælge nogle. Eller forestil jer, hvordan en kammerat ville have valgt.  

Til sidst kan man som lærer bede om en evaluering med en formulering i lighed med:
Jeg har ikke lavet øvelsen - det har en eller anden psykolog - men jeg kunne alligevel godt være interesseret i at høre, hvad I fik ud af at tale sammen på denne her måde, og om jeg kunne lave nogle justeringer, hvis jeg skal bruge den igen.”
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